

焦点

《中国减贫四十年》
研究报告发布

时事课

2022年3月31日,由财政部、国务院发展研究中心与世界银行联合开展研究的《中国减贫四十年:驱动力、借鉴意义和未来政策方向》(以下简称《报告》)在京发布。

《报告》显示,过去40年,中国经济增长以及减贫的速度和规模是前所未有的。以2010年国家贫困标准计算,1978—2019年,农村贫困发生率从97.5%下降到0.6%,农村贫困人口从7.7亿下降到550万,减少近7.65亿,贫困发生率平均每年降低2.4个百分点。根据世界银行每人每天1.9美元的全球绝对贫困标准衡量,中国的贫困发生率从1981年的88.1%下降到2018年的0.3%,贫困人口减少了近8亿,占同期全球减贫人数近75%。整体上看,中国的减贫进程始终领先于世界其他国家。

《报告》提出,中国解决绝对贫困问题主要依靠两大支柱:一是基础广泛的经济转型,为贫困人口提供了新的发展机会,不断提高收入水平;二是政府实施有针对性的扶贫政策来消除长期贫困,这些政策瞄准因地理

环境等原因影响发展的贫困地区,并有针对性地面向贫困人口实施精准扶贫战略。报告还强调,中国的经济发展和减贫成就得益于有效的治理,政府各部门通力合作,并充分发挥社会各界的积极性。

知识点:过去40年中国经济增长以及减贫的速度和规模是前所未有的,得益于改革开放,说明改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一招;得益于社会主义市场经济体制,我国的社会主义市场经济体制具有显著优势,它能发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,以全体人民实现共同富裕为根本目标,实施科学的宏观调控和有效的政府治理;得益于党的坚强领导、政府的积极作为和人民群众的奋力拼搏,各方通力合作、团结一致,创造了中国减贫彪炳史册的伟大奇迹。

瞰世界

新加坡总理李显龙:
与中国脱钩,美国会承担巨大成本

在与美国总统拜登会晤之后,正在华盛顿进行工作访问的新加坡总理李显龙当地时间3月30日到美国外交关系协会出席一场对话会。其间,“中国”成为频繁出现的词汇。李显龙认为,俄乌冲突破坏了国际框架和全球合作体系,也加剧了中美关系紧张,他呼吁寻求预防亚太热战的和平解决机制,反对将中国踢出国际体系,拒绝美中脱钩。回答有关全球化的问题时,李显龙说:“中国会不断发展壮大,势头不可阻挡,问题是如何将中国融入国际系统?你可以试图阻挠,但是会隔离自己,并且为这段关系埋下长期隐患。或者你可以试着与中国合作,纳入国际系统,双赢互惠,希望之后会有建设性进展。”他提醒道,一旦和中国脱钩,美国会承担巨

大的经济成本。中国是美国最大的贸易伙伴之一及许多美企的制造基地。“这些链接一旦断裂,美国也会受到伤害。” 据环球网

知识点:当今世界是开放世界,经济全球化深入发展,各国的经济联系日益紧密,中国的发展离不开世界,世界的发展也离不开中国。经济全球化是生产力发展的产物,又推动生产力的发展,促成了贸易大繁荣、投资大便利、人员大流动、技术大发展,为世界经济的增长提供了强劲动力。贸易战、美国所推动的中美脱钩,是逆全球化而为之,中国将继续坚持独立自主参与经济全球化结合起来,坚持对外开放的基本国策,坚持打开国门搞建设,同各国人民同心协力,推动世界经济的发展。

读中国

全国安全生产电视电话会议在京召开

“3·21”东航MU5735航空器飞行事故发生后,党中央高度重视并全力组织搜救,妥善处置善后,并委派国务院领导同志赴广西梧州指导工作,3月24日又专门对安全生产作出重要指示,31日召开中央政治局常委会会议听取应急处置情况汇报,专题研究部署下一步工作,并发表重要讲话。为贯彻落实习近平重要指示精神,全国安全生产电视电话会议日前在北京召开,对压紧压实安全责任,全面加强安全生产工作进行部署。会议部署了进一步强化安全生产责任落实、坚决防范遏制重特大事故的15

条措施,强调各级党委和政府要把习近平总书记重要指示精神不折不扣落实到位。

知识点:“3·21”东航MU5735航空器飞行事故发生后,党中央高度重视,体现了我们党立党为公、执政为民,始终坚持以人民为中心,坚持人民至上、生命至上。政府有关部门落实安全生产责任,是在履行维护国家稳定、促进社会发展的国家职能,为社会主义现代化建设提供了可靠保障,体现了党的领导和人民当家作主的有机统一,彰显了中国特色社会主义制度的显著优势。

望浙江

民生议事堂

打造具有鲜明辨识度

广泛影响力政协工作金名片

4月2日上午,全省政协系统“民生议事堂”建设工作推进会在杭州举行。省政协主席黄莉新出席并讲话。

黄莉新充分肯定全省“民生议事堂”建设工作取得的积极进展。她指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻理解全面深入推进“民生议事堂”建设是彰显人民民主真谛、助力打造践行全过程人民民主省域典范的重要之举,是发挥专门协商机构优势作用、更好服务高质量发展建设共同富裕示范区的有效之招,是坚持人民政协为人民、践行协商于民协商为民要求的题中之义,强化加快“民生议事堂”建设、推动政协协商与基层协商有效衔接的责任担当。

黄莉新强调,要坚持“党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众”原则,高质量建好用好新平台,扎实推动“民生议事堂”建设扩面提质常态长效。

来自《浙江日报》

知识点:人民政协是多党合作政治协商制度的组织机构,是最广泛的爱国统一战线组织,是发扬民主的重要形式。人民政协围绕民主和团结的主题,履行着政治协商、民主监督、参政议政的职能。浙江省政协系统“民生议事堂”建设工作是彰显人民民主真谛、助力打造践行全过程人民民主的重要之举,对发挥政协职能作用和优势有重要意义。

看宁波

余姚法院发出首份
《家庭教育指导令》

“希望你俩作为孩子的监护人,能切实履行监护职责,遵守法律的规定,关注孩子的生理、心理状况和情感需求,发现问题早介入、早引导、早纠正。”近日,在余姚法院,法官向未成年人小王的父母发送了《家庭教育指导令》,并就孩子教育、成长等问题对其进行了引导。这是余姚法院发出的首份《家庭教育指导令》。

去年7月,未满17岁的小王盗窃财物5万余元。案件审理过程中,承办法官发现,小王的父母没有切实履行好监护职责,未通过有效沟通帮助孩子树立正确的人生观、价值观,导致小王在歧路上越走越远。为了给小王提供良好的家庭教育环境,余姚法院近日责令小王父母来院接受家庭教育指导,并向其发放《家庭教育指导令》。

法官表示,后续将在“人民法院在线诉讼服务”平台,就小王今后的家庭教育组建一个跟踪回访群,实时对小王父母开展教育指导。

据中国宁波网

知识点:父母是子女的第一任老师,父母对未成年子女不仅有抚养的义务,也有教育的义务。父母必须履行对未成年子女的监护职责,保护未成年子女的人身安全和健康。为了给小王提供良好的家庭教育环境,向其父母发放了余姚首份《家庭教育指导令》。今年1月1日起,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行,这是我国首部家庭教育领域的专门立法。全面依法治国必须坚持科学立法,科学立法要符合国情和实际,要立良善之法,立管用之法,使法律符合社会发展的需求。

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏 严旭春 张春英
宁波时政教学工作室